Pisomny test GO — kategoria Z

Skolské kolo geografickej olympiady pre stredné Skoly
46. ro¢nik, skolsky rok 2017/2018

Medzinarodna geograficka olympiada IGEO sa tohto roku bude konat’ v Kanade. Pre lepSie pripravu
nasho reprezentatného druZstva sme posunuli konanie GO dopredu. VzhPadom na to, Ze iba pred 12
dniami zacal Novy rok vic¢sina otazok sa ho dotyka. KaZda z otazok ma prave jedno spravne rieSenie.

Urcte, kde a o kol'ko hodin skor ako na Slovensku zacal Novy rok 2018 ako prvy na Zemi.

A) Novy Zéland, Fiji o 12 hodin B) Kiribati, Samoa o 13 hodin
C) Fiji, Samoa o 13 hodin D) Tonga, Novy Zéland o 11 hodin

Priblizne akd vzdialenost’ preleti Zem na svojej drahe okolo Slnka v roku 20187

A) 3000 000 km B) 54 000 000 km C) 940 000 000 km D) 110 mld. km

Podl'a koho sa zacal novy rok datovat’ dna 1. januara?

A) Cinanov B) Rimanov C) Perzanov D) Egyptanov
Ktoré tvrdenie o 1. januari je pravdivé?

A) 1. januar nie je ni¢im vynimocny den. B) 1. januara je najdlhsia noc pocas roka.

C) 1. januara sa Zem pohybuje najrychlejsie. D) 1. januara sa Zem pohybuje najpomalsie.

Co je datumové hranica?

A) myslena linia, na vychod od ktorej je o jeden den viac ako na zapad od nej
B) myslena linia, na zapad od ktorej je o jeden den viac ako na vychod od nej
C) myslena linia, na sever od ktorej je o jeden den viac ako na juh od nej

D) myslena linia, na juh od ktorej je o jeden den viac ako na sever od nej

Datumova hranica bola upravovana v roku 1995. Atol Caroline (Ostrov Milénia) v $tate Kiribati sa stal prvym
miestom, kde sa zacal pisat’ rok 2000, teda nové milénium. Lezi na 10° juznej geografickej sirky. Urcte, v akej
geografickej dizke sa nachadza.

A) 150° zapadnej dizky B) 10° vjchodnej dizky C) 100° zapadnej dizky D)90° vychodnej dizky

Urcte, na ktorom vrchu vyssom ako 4500 m zac¢ina Novy rok najskor.

A) Mount Wilhelm B)Fuji-san C) Mount Kosciuszko D) Ayers rock

Rozne kultary pouzivaji aj odlisné pocitanie rokov a maju aj iny zaciatok nového roka ako gregoriansky
kalendar. Urci, v ktorej z moznosti st spravne priradené vsetky sucasné letopocty k jednotlivym kalendarom (ku
dnu 1. januar).

A) cinsky= 2775; zidovsky= 7778; islamsky= 2439; gregoriansky= 2018
B) c¢insky= 7775; zidovsky= 4778; islamsky= 739; gregoriansky= 2018

C) ¢insky= 6775; zidovsky= 9778; islamsky= 1939; gregoriansky= 2018
D) ¢insky = 4775; zidovsky = 5778; islamsky = 1439; gregoriansky = 2018

09, Aké horniny buduju ostrov, na ktorom sa zac¢ina Novy rok na Zemi ako prvy?

A) zula B) cadic C) vapenec D) flovec

V ktorom z uvedenych ¢asovych pasiem Zije najviac obyvatel'ov a teda pre najvacsi pocet I'udi zacina Novy rok
podla gregorianskeho kalendara?

A) v stredoeurépskom pasme B) v pasme o 7 hodin viac ako na Slovensku
C) v pasme so svetovym casom (o 1 h menej ako u nas) D) v pasme o 6 hodin menej ako na Slovensku
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Skupina dobrodruhov chcela oslavovat’ Novy rok polno¢nym pripitkom vo vietkych ¢asovych pasmach 31. 12.
2017. Prenajali si lietadlo a leteli vo vyske 10 km nad zemskym povrchom rychlost’ou 1000 km za hodinu. Priblizne
v akej geografickej sirke oblietali Zem.

A) 03°s. g. 8. B) obratnik Raka C) 53°j. g. . D) juzny polarny kruh

V ktorom z uvedenych miest oslavovali jeho obyvatelia Novy rok 2018 najnesko6r?

A) Peking B) Sydney C) Kahira D) Madrid

Koncom roka 2017 zilo na Zemi priblizne 7 500 000 000 obyvatelov. Prirodzeny prirastok obyvatel'stva Zeme

je 10,6 %o (promile) rocne. Priblizne kolko deti (za predpokladu rovnomerného prirastku) sa narodilo na Zemi
o polnoci 31.12.2017?

A) 4 B) 52 C) 514 D)1018

Urcte, v ktorej z moznosti si uvedené spravne nazvy Novy rok po taliansky, francizsky, finsky a svahilsky.
A) taliansky — Nouvel an; francizsky — Nuovo anno; finsky —Uusivuosi; svahilsky — Mwaka mpya

B) taliansky — Nuovo anno; francuzsky — Nouvel an; finsky — Uusivuosi; svahilsky — Mwaka mpya

C)taliansky — Nouvel an; francizsky — Nuovo anno; finsky — Mwaka mpya; svahilsky — Uusivuosi

D) taliansky — Mwaka mpya; francuzsky — Nuovo anno; finsky — Uusivuosi; svahilsky — Nouvel an

15/ Odhadnite o kolkej hodine nasho (stredoeurépskeho) casu uz pisala rok 2018 viac ako polovica obyvatel'stva
Zeme.

A) 16.00 dna 31.12.2017 B) 20.00 dna 31.12.2017 C) 24.00 dna 31.12.2017 D) 02.00 dna 1.1.2018

Kolkymi oceanmi prechadza datumova hranica?

A)1 B)2 C3 D)4

17| Kolkokrat bude mozné pozorovat’ v roku 2018 spln Mesiaca (pozor, takyto pocet sa opakuje len raz za 19
rokov). Uplne jedine¢ny bude spln Mesiaca dnia 31. 1. 2018. Bude spojeny so zatmenim Mesiaca a nasa druzica bude
sfarbena do purpurova a modra. Nezabudnite ho pozorovat’.

A) 7 B) 12 O 13 D) 366

Na Slovensku sa dna 1. januara oslavuje sucasne prichod Nového roka ale aj 25. vyrocie vzniku samostatnej
Slovenskej republiky. Kol'ko samostatnych a OSN uznanych $tatov vzniklo na Zemi odvtedy?

A) 2 B) 6 C) 10 D) 14

Ktori z uvedenych muzov zaviedol datum 1. januar ako prvy den Nového roka?

A) Jalius Cézar B) Kristof Kolumbus C) Galileo Galilei D) Johannes Kepler

Ortodoxni krest’ania maju vo svojom liturgickom kalendari 14 dnovy posun oproti kalendaru
rimskokatolickemu. To znamena, Zze Novy rok budu v ortodoxnych kostoloch oslavovat’ 14. 1. 2018. Pre ktoré
z uvedenych statov je najtypickejsie ortodoxné vierovyznanie?

A)Albansko B) Chorvatsko C)Etiopia D) Rusko

V ktorom meste sa prichod Nového roka oslavuje velkolepymi ohnostrojmi nad mostom Harbour Bridge?

A) Sydney B) Londyn C) Washington D) Vancouver

22| Ktory z uvedenych vyznamnych regionov sveta oslavuje prichod Nového roka ako posledny?

A) Kamcatka B) Aljaska C) Yucatan D)Ohnova Zem

23| Ked nastala polnoc 31. 12. 2017 miestneho ¢asu v najvychodnejSom bode Kanady, kol'ko hodin miestneho
c¢asu bolo v jeho najzapadnejsom bode?

A) 22 hodin 37 minut B) 21 hodin 49 minat C) 20 hodin 52 minut D) 18 hodin 7 minut
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Odhadnite, ak dlha je ditumova hranica?

A) 18 219 km B) 6 378 km C) 36 370 km D) 40 089 km

Svet je kartograficky rozdeleny na 24 ¢asovych pasiem. Stredom kazdého ¢asového pasma je poludnik, ktorého
¢islo je bezo zvysku delitelné pitnastimi. Rozprestiera sa 7,5 © na vychod a na zapad od urcujiceho poludnika,
napriklad svetovy ¢as je od 7,5° v. g. d. po 7,5° z. g. d. atd’. Jednotlivé staty vsak pouzivaju vlastné ¢asy. Preto je na
Zemi v skutocnosti 27 casovych pasiem (napr. v Indii, v Afganistane si polhodinové posuny). Pokial' budeme
hodnotit’ iba zakladné casové pasma vymedzené kartograficky, v ktorom zuvedenych pasiem Zije najmenej
obyvatel'ov?

A) v pasme od 22,5° do 37,5° z. g. d. B) v pasme od 52,5° do 67,5° z. g. d.
C) v pasme od 22,5° do 37,5° v. g. d. D) v pasme od 52,5° do 67,5° v. g. d.

]ednotlivé obrazky predstavuja $tyri Staty Zeme. V ktorom z nich zacal rok 2018 najskor?

V ktorom z uvedenych dni je v Ziline dlhsia noc ako bola 31.12.2017?

A) 12.1. 2018 B) 8. 4. 2018 C)2.7.2018 D) 24. 12. 2018

V ktorom z uvedenych miest prebiehali oslavy Nového roka 2018 v lete?

A) Montevideo B) Boston C) Ulanbatar D) Montreal

Na Zemi je devit’ ostrovov pomenovanych ako varianty nazvu Novoroc¢ny ostrov (v roznych jazykoch). Urcte,
v ktorom oceane sa nachadza vicsina z nich.

A) v Atlantickom oceane B) v Juznom oceane C) v Indickom oceane D) v Tichom oceane
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V ktorych krajinach a kol'ko hodin po oslavach na Slovensku oslavovali Novy rok 2018 ich obyvatelia ako
posledni na Zemi?

A) Americka Samoa, Havaj 10 hodin B) Americka Samoa, Niue 12 hodin
C) Havaj, Niuve 13 hodin D) Americka Samoa, Niue 10 hodin
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